Вступ
Перед учителями фізики, як і перед учителями інших пред​метів стоїть важливе завдання: не тільки повідомити учням пев​ну суму знань, розвивати їхні вміння й навички, а й, головне, навчити дітей застосовувати здобуті знання на практиці. Цьому значною мірою сприяють позакласні заняття з предмету.

Позакласні заняття поглиблюють і розширюють знання учнів, здобуті на уроці, підвищують їхній інтерес до предмету. Озна​йомившись на заняттях гуртка, конференції або вечорі з тим чи іншим явищем, учень захоче глибше зрозуміти його суть, по​читати додаткову літературу.

Позакласні заняття привчають до самостійної творчої праці, розвивають ініціативу учнів, вносять елементи дослідництва в їхню роботу, допомагають обрати майбутню професію. Крім того, вони мають велике виховне значення: сприяють розвитку особистості учня як члена колективу, виховують почуття відпові​дальності за доручену справу, готують до трудової діяльності.

Позакласні заняття допомагають учителеві краще пізнати ін​дивідуальні здібності своїх учнів, виявити серед них обдарова​них, які мають підвищений інтерес до фізики, і всіляко спрямо​вувати розвиток цього інтересу.

Слід зазначити, що форми позакласної роботи переносяться і на урок. Поєднання класної та позакласної форм роботи збагачує урок, наповнює його новим змістом, підвищує до нього ін​терес учнів.

Можна сформулювати такі вимоги до позакласної роботи з фізики.

Позакласні заняття, поглиблюючи й розширюючи знання уч​нів, не повинні відволікати їхньої уваги від основного змісту навчальної програми.

Потрібен тісний зв'язок навчально-виховної роботи на уроці і на позакласних заняттях. Проте позакласна робота не повин​на бути простим продовженням навчальної роботи. Плани поза​класних занять можуть відставати від планів навчальних занять або випереджати їх.

Пропонований учням для вивчення матеріал має бути доступ​ним, відповідати їхньому віку та рівню розвитку.

Зміст і форми організації позакласних занять повинні бути завжди цікавими для учнів. Кожна справа, організована вчите​лем, принесе дітям повне задоволення тільки тоді, коли вона вра​ховує потреби самого учня, знаходячи відгук в його переживан​нях, почуттях, позитивних емоціях. У позакласній роботі виконан​ню цієї вимоги сприяють елементи цікавості, необхідні для здо​рового відпочинку, доброго настрою, життєрадісної діяльності. Але було б невірно обмежитись у позакласній роботі тільки прин​ципом зацікавленості. Позакласна робота з фізики повинна не розважати школяра, а розвивати й удосконалювати його осо​бистість.

Великого значення слід надавати самостійній роботі учнів з фізичного експерименту — найцікавішій для них формі робо​ти. При цьому потрібно створювати такі умови, щоб учні пере​бували в ролі дослідника, який відшукує важливі теоретичні чи практичні закономірності.

Повинен здійснюватися глибокий зв'язок індивідуальної, гру​пової та колективної роботи.

Необхідно поєднувати добровільність роботи з обов'язко​вістю її виконання.

Для позакласних занять відсутня обов'язкова програма. їх організовують і проводять з урахуванням запитів учнів. Органі​зовуючи позакласні заняття, необхідно раціонально використо​вувати час учителя й учнів. Тому дуже важливо до початку на​вчального року спланувати всю позакласну роботу, розрахувати потрібний для неї час в годинах і календарних строках. Такий план слід складати відповідно до бажань і нахилів учнів, узго​джуючи його із загальношкільним річним планом. Під час пла​нування позакласної роботи корисно додержувати такого прин​ципу: краще менше, але високої якості.

Позакласні заняття дуже впливають на урок. Відомості здо​буті на цих заняттях, дають змогу учневі доповнювати в класі відповіді товаришів, наводити цікаві приклади чи виконувати складні досліди.
Одним з найдійовіших шляхів підвищення якості навчання фізики є налагодження тісного зв'язку між класними і позакласними заняттями, його можна здійснювати по-різному.
Задавати такі запитання, щоб в учнів виникла потреба глиб​ше, ніж це можливо на уроці, вивчити матеріал. Потім на поза​класних заняттях розглянути цей додатковий матеріал, який дає. змогу учням ознайомитися, наприклад, з історією фізичних відкриттів, з новими узагальненнями, новими способами розв'я​зання проблеми. А на наступних уроках заслухати виступи уч​нів, підготовлені на позакласних заняттях.

Пропонувати задачі, які мають різні способи розв'язування, частину з них аналізувати на заняттях гуртка. Інтересні спосо​би розв'язування члени гуртка можуть повідомити всьому кла​су на наступних уроках.

Посібники й прилади, виготовлені учнями на позакласних за​няттях, треба обов'язково демонструвати на уроках. Успіх взаємозв'язку урочних і позакласних занять багато в чому обумовлюється спільним, плануванням їх. Це дає змогу повніше використати резерви навчальної роботи з фізики і не допускати перевантаження учнів.

Правильне поєднання класної й позакласної роботи забезпе​чує взаємне використання не тільки змісту, а й форм та методів роботи. Під час підготовки до уроку учитель може використати форми роботи, які виникли на позакласних заняттях. Так, на уроках фізики проводяться конференції, дидактичні ігри, захист теми, диспути і т. п. Збагатившись новими формами й методами роботи, уроки стають ефективнішими.

Будь-яку позакласну роботу з фізики потрібно обліковувати і в кінці, після її завершення, оцінювати. У тих випадках, коли вчитель не веде обліку виконання учнями добровільно взятої на себе роботи, немає порядку: учні часто не завершують роботу або виконують її вкрай недбало. Позакласну роботу треба облі​ковувати систематично. Для цього слід завести спеціальний зо​шит, в якому записувати доручення, дані учням, час на виконан​ня етапів роботи, зауваження до кожного етапу роботи щодо її якості і загальну оцінку. Це допоможе глибше пізнати учнів, цілеспрямованіше керувати їхньою роботою і постійно виховувати їх. Такий зошит може вести староста фізичного гуртка, го​лова шкільного наукового товариства або учень, що відповідає за підготовку даного заходу.

Під час написання доповіді, розв'язування задач чи конструювання приладу учень користується додатковою літературою, вивчає важливі фізичні закономірності. Цю його роботу треба врахувати, виставляючи загальну оцінку з фізики в кінці семестру чи навчального року. Адже виконання позакласного завдання з фізики часто вимагає від учня значно більше самостійної робо​ти і затрати часу, ніж виконання чергового домашнього завдання, оцінку за яке, як правило,, виставляють у журнал.

Оцінка за позакласну роботу буде вагомішою, якщо вона стане результатом аналізу кожного позакласного заходу. Щоб в обговоренні могли взяти активну участь усі бажаючі, учень, який виконував конкретну роботу, повинен ознайомити з нею колектив. Аналіз якості проведення позакласного заходу при​вчає кожного члена колективу критично оцінювати роботу това​риша, уникати відзначених під час обговорення помилок. Відкри​ті обговорення позакласних заходів підвищують їхню значимість та інтерес до позакласної роботи.

Досвід проведення позакласної роботи з фізики показує, що вона корисна не лише для учнів, а й для вчителя: вона допома​гає краще вивчити своїх учнів, розвиває його організаторські здібності, змушує бути в курсі останніх досягнень науки і техні​ки, творчо працювати над собою. 

 У цій роботі ми розглянемо гурткову позакласну роботу, адже систематична позакласна робота сприяє розвитку здіб​ностей учнів, формуванню в них стійкого інтересу до певних галузей фізики або техніки. Саме така робота і здійснюється у фізичних і фізико-технічних гуртках.

Організація гурткових занять

     Перш за все учителеві необхідно виділити серед учнів тих, хто цікавиться фізикою або технікою. Попереднє знайомство з учнями дозволить учителеві надати їм допо​могу у виборі гуртка, який найбільше б відповідав їхнім інтересам і здібностям, а згодом правильно розподілити завдання між учнями.

     Кількість членів кожного гуртка не повинна перевищу​вати 12-15 (експериментальні гуртки краще утворювати з меншим складом).

      Зміст і план роботи гуртка слід складати з урахуван​ням інтересів, індивідуальних і вікових особливостей школярів. Однак загальний напрям роботи гуртка учитель визначає заздалегідь. Вибір його залежить від інтересів і підготовки самого вчителя, запитів учнів, потреб школи, стану обладнання фізичного кабінету, наявності матеріалів та з урахуванням інших факторів. Наприклад, учитель може поставити загальну задачу: облаштування фізичного кабінету — і на цій основі створити гурток з учнів, що бажають взяти участь у такій роботі.

      Значною мірою успіх роботи гуртка залежить від орга​нізації, контролю й обліку роботи учнів. Результати за​вершених робіт варто обговорювати на засіданні гуртка і фіксувати в Спеціальному журналі. Один – два  рази на рік доцільно влаштовувати звітну виставку.

    Найбільшу користь забезпечують гуртки, в основу ро​боти яких покладений тісний зв'язок теорії і практики. Тільки за цієї умови робота в гуртку розвиває і зміцнює інтереси учнів. Для гуртків експериментального напряму зв'язок теорії з практикою забезпечується через бесіди і лекції керівника, доповіді і реферати членів гуртка, використання робіт, у яких потрібне застосування теоре​тичних знань. Бажано, щоб кожен член гуртка протягом року підготував хоча б одне повідомлення або невелику доповідь. На заняттях гуртка учнів корисно знайомити з найбільш цікавими і важливими статтями з журналів і газет про успіхи науки і техніки.

     У гуртках з теоретичним ухилом зв'язок теорії з прак​тикою здійснюється шляхом підготовки демонстрації наочного приладдя, розв'язання експериментальних за​дач, проведення екскурсій.

     Особливий інтерес до фізики і творчої діяльності в учнів з'являється тоді, коли вони зможуть застосувати знання для розв'язання якої-небудь суспільно корисної задачі. З огляду на це, деякі вчителі організують гурткову роботу через безпосередній зв'язок з виробництвом. Чимало корисних справ може бути виконано учнями в школі. Ра​діофікація і телефонізація школи, виготовлення приладів для кабінету і багато чого іншого потребує від школярів, знань з фізики і творчого мислення.

Фізичний гурток для початківців

     Мета цього гуртка. — прищепити учням любов до фізики, виявити інтереси і здібності окремих школярів, надати всім гуртківцям обов'язковий мінімум практичних умінь і навичок, необхідних для подальшої роботи у фізичних гуртках.
       Окрім набуття основних практичних умінь і навичок, необхідних для подальшої роботи в експериментальних гуртках, учні знайомляться з новими для них фізичними явищами, з їхнім практичним застосуванням, з новими фізичними приладами, розв'язують цікаві задачі, пере​глядають навчальні кінофільми.

      Обов'язковою умовою роботи гуртка початківців є роз​маїтість форм роботи, а також розумне поєднання теорії і практики.

       Гурток початківців комплектують, як правило, зі школя​рів, які ще не мають досвіду позакласної роботи з фізи​ки. Заняття в гуртку початківців продовжуються один рік. Протягом цього часу визначаються інтереси учнів, і наступного року вони переходять у спеціальний або загальнофізичний гурток. Роботу цього гуртка доцільно побудувати таким чином, щоб вона сприяла поглибленому вивченню основних тем програми.

                  Гурток з виготовлення і конструювання фізичних приладів

Цей гурток, що здобув широкого поширення завдяки його практичній спрямованості й інтересу, неодмінно виявляє учнів, які схильні до подібного виду діяльнос​ті. Однак досвід показує, що інтерес в учнів швидко втрачається, якщо заняття в гуртку зводяться лише до практичної роботи. Плідної роботи в подібних гуртках  досягають лише в тому випадку, коли учні набувають не тільки суто практичних навичок, але й конструктор​ських, а також здобувають теоретичні знання. Треба, щоб учень, працюючи над виготовленням приладу, не лише чітко уявляв собі його значення, але й умів відпо​вісти на запитання: «Яка природа фізичного, явища?», «Що можливо показати за допомогою цього приладу?», «Де зустрічається це явище?», «Від яких факторів за​лежить ефективність його демонстрації?» Постановка подібних запитань потребує від учнів систематичної роботи з літературою.

     Високі вимоги висуваються до зовнішнього оформлення приладу. Доцільно пропонувати учням для виготовлення в першу чергу ті прилади, які можна буде використовувати вже на найближчих уроках, Це підвищує інтерес учнів до їх виготовлення. Варто звернути серйозну увагу і на роботу з кресленням і малюнком. Використовуючи на​вички, набуті школярами на уроках креслення, неважко домогтися, щоб учні грамотно виконували ескізи і робили креслення приладів.

Ось деякі приклади завдань, що можуть бути рекомен​довані учням 7-8-х класів:

1. Сконструюйте і виготовте динамометр, у якому замість спіральної пружини використовувалася б пружна пластинка.

2. Придумайте і виготовте модель підоймових ваг, що дозволяють за допомогою одного важка масою 100 г визначати вагу тіл у межах від 0,5 до 5 Н.

3. Сконструюйте і виготовте найпростіші ваги, дія яких ґрунтується на використанні архімедової сили.
4. Сконструюйте прилад, за допомогою якого можна показати, що теплота добре поширюється у воді шля​хом конвекції і погано — шляхом теплопровідності. Сконструюйте і виготовте саморобний похідний термос.
5. Придумайте і виготовте модель світлофора, за допо​мого» якого регулювальник поворотом рукоятки міг би вмикати червоне, жовте або зелене світло (світ​лофор  може бути одно-, дво-, три- і чотирибічним). Придумайте і виготовте діючу модель електричної сигналізації на залізниці: під час наближення потяга (візка) до пішохідного переходу повинна автоматич​но загорятися сигнальна лампа, після проходження поїзда лампа має гаснути. Придумайте і виготовте зручний для демонстрації прилад, за допомогою якого можна показати послідовне і паралельне з’єднання двох (трьох) ламп.
6. Придумайте і виготовте нагрівний елемент, потуж​ність якого можна змінювати в 2 і в 4 рази.

7. Сконструюйте і виготовте електромагнітний при​стрій, за допомогою якого можна витягати дрібні залізні предмети з дна посудини з водою, не замо​чивши рук.

Дослідницький гурток

    Мета такого гуртка – пробудження в учнів інтересу до дослідницької роботи, вироблення в них елементарних навичок цієї роботи.

    Залучати до роботи в дослідницьких гуртках потрібно найбільш обдарованих учнів, які цікавляться фізикою. Доцільно використовувати завдання на зразок лабораторних робіт, що включають елементи дослідження, які пов'язані з програмовим матеріалом і сприяють його поглибленому вивченню. Ось кілька прикладів подібних завдань:

1. Дослідіть, чи залежить значення виштовхувальної сили від форми тіла і глибини занурення в рідину; чи зміниться виштовхувальна сила, якщо на поверхню рідини, у яку занурене тіло, налити шар більш легкої рідини. Результати поясніть.

2. Як визначити дослідним шляхом кінцеву швидкість, якої набуває кулька, що скочується з похилої пло​щини? Запропонуйте спосіб. Дослідіть, чи залежить кінцева швидкість кульки: а) від довжини похилої площини (за однакової її висоти); б) від кута нахилу площини.

3. Визначте температуру металевого предмети, нагрітого в полум'ї спиртівки (придумайте спосіб і виконайте дослід).

4. Дослідіть, як розподіляються струми в областях паралельного з'єднання залежно від опору облас​тей.

5. Дослідіть зміну потужності електричної лампочки під час зміни сили струму в ній. Накресліть графік, результати поясніть.

   Підчас виконання дослідницьких завдань учні повинні скласти план дослідження, дібрати необхідні прилади і матеріали, зібрати установку, провести дослідження і сформулювати висновки. Завдання можуть бути інди​відуальними і груповими.
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